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X клас

Зад.1  Да се опрости изразът
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стойността му при х=12 и у=32. 
(7 точки) 

             
Зад.2   Дадена е функцията 3)1()( 2 −+−= axxaxf . Да се намерят стойностите на параметъра а, 
при които: 

a) Уравнението 0)( =xf има само един корен; 
б)   Неравенството 0)( <xf е изпълнено за всяко х; 

в)    Корените 21 xиx на уравнението 0)( =xf са реални и 02
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x

 (7 точки)
Зад.3  а) Даден е четириъгълник ABCD, вписан в окръжност. Точка М е от диагонала BD,

такава, че ∠МСD=∠BCA. Докажете, че ∆BMC∼∆ADC и AC.BD=AB.CD+BC.AD. 
б) Даден е правоъгълен триъгълник с катети a и b. Върху хипотенузата на триъгълника, 

вън от него, е построен квадрат. Да се намери разстоянието от върха на правия ъгъл до центъра

на квадрата. 
                                                                                   (7 точки)
               

Време за работа-4 часа. 

Желаем Ви успех! 
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Примерни кратки решения на задачите и указания за оценяване  

X клас

Зад.1 Изразът има смисъл при yxиyx ≠>> 0,0 (1 точка).  

За получаване на
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⇒⇒⇒⇒ 22
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3212 =+=A  (1 точка).

Зад.2  a) За  а=1 уравнението е линейно и има единствен корен х=3(0,5точки).  
При а ≠ 1 уравнението е квадратното уравнение и има един корен тогава и само тогава, когато

012122 =−+= aaD ⇒ 3462,1 ±−=a (1точка). Следователно даденото уравнение има един

корен при а=1, 346 +−=a и 346 −−=a . 

          б) 0)( <xf за всяко х при 01 <−a и 012122 <−+= aaD (1 точка).  

Решението на първото  неравенство е 1<a , а на второто  346 −− < a < 346 +− . 

346 +− <1⇔ 4948734 <⇔< ⇒⇒⇒⇒ ( )346;346 +−−−∈a (1,5 точки). 

          в)  Корените са реални при 012122 ≥−+= aaD

⇒ );346[]346;( +∞+−∪−−−∞∈a (1 точка). Съгласно формулите на Виет
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⇒ a<1 и а ≠ 0, т.е. ( ) ( )1;00; ∪∞−∈a  (1,5 точки). Следователно корените 21 xиx на уравнението

0)( =xf са реални и 02
1

2

2

1 >++
x

x

x

x
при )1;346[]346;( +−∪−−−∞∈a (0,5 точки). 

Зад.3 a) Доказваме, че  ∆DMC∼∆ABC ⇒
AB

DM

AC

DC =

⇒AB.DC=AC.DM(1,5 точки)

Обосноваване на твърдението ∆BMC∼∆ADC 

⇒
AD

BM

AC

BC = ⇒AD.BC=AC.BM(1,5 точки)

⇒AB.DС+AD.BC =AC.DM+AC.BM=AC.(BM+DM)=AC.BD(1точка). 
б) Нека  ∆ABC е правоъгълен с катети ВС=а и АC=b и AMNB  
е квадрат  с център О, построен върху хипотенузата. 

От ∆АОВ-равнобедрен правоъгълен триъгълник⇒ АО=ВО= AB
2

2
(1точка).  

Тъй като ∠АОВ=∠ACB=90 0 , то четириъгълникът АОВС е вписан в

окръжност и от доказаното в подточка а) следва, че  AB.CО=AО.BC+ВО.AC= 
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baCO += (2точки).


